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Böcker till förmånspris för Veteranpostens läsare

Böckerna kan beställas från Södra Finlands Krigsveterandistrikt rf, tfn (09) 612 7003

Carl Gustaf Mannerheim
Spjuvern som blev Marskalken av Finland
I boken ”Spjuvern som blev Marskalken av Finland” får vi lära känna 
Mannerheim med hjälp av 100 anekdoter och berättelser. Vi får följa honom 
från Villnäs till Ryssland och tillbaka till Finland. 
Det finns berättelser från städer och orter som t.ex Helsingfors, Hangö, Vörå, Jakobstad,
Vasa och S:t Michel, men också från Sankt Petersburg, Stockholm och Lausanne.
Det unika materialet är insamlat av krigsveteranen Holger Strandberg.
Boken är sammanställd av Björn Stenbacka. 137 sidor
Pris: 23  € + porto   (Boken till salu även på finska)

”Jordbrukshjälpen från Sverige – okänd för de flesta”
Läs boken Hemmafrontens brödraskap
Svenska bönder gjorde under andra världskriget en lika stor som bortglömd insats för sina 
Finska yrkesbröder. 2 000 svenska jordbrukare hjälpte till på finländska gårdar. Fem fullas-
tade fartyg med jordbruksredskap skickades till Finland. Bönderna skänkte till Finland 100 
miljoner kronor i dagens penningvärde. Medan hjälpen pågick riktade Marskalk Manner-
heim ett särskilt tack till de svenska jordbrukarna: ”Jag tackar för det varma handtag, som 
svenska jordbrukare just i dessa dagar lämnar sina yrkesbröder i Finland”.
Författare: Eric Björklund
Utgivare: Scriptums förlag, 240 sidor 
Pris: 24 € + porto

KÖP

BÖCKERNA!

KÖPBÖCKERNA!

Efter vinterkriget blev drygt 400.000 finländare evakuerade och omplacerade inom  
landets gränser. Det krävde radikala åtgärder av staten och en beredskap för stora 
uppoffringar av befolkningen. Fredsvillkoren efter fortsättningskriget innebar en 
upprepning av evakueringen.
Omplaceringen av de evakuerade skapade också spänningar av politiska ideologier, 
krigstida rädslor och framtidsvisioner. Ett utlopp för dessa blev språkfrågan.
Hur genomfördes evakueringen? Hur togs de evakuerade emot av lokalbefolkningen?
Boken är sammanställd av historiker, docent Aapo Roselius och historiker, docent Tuomas 
Tepora.

Sidantal: 305 sidor.
Förlag Schildts & Söderström
Pris: 29 euro + porto 
Boken kan köpas från Södra Finlands Krigsveterandistrikt 
tfn 09-612 7003 eller avhämtas från Bangatan 1 b i Helsingfors.

Kampen om den svenska jorden
Karelarna i Finlands Svenskspråkiga områden 1940–1950

KÖP
BÖCKERNA!
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Manusstopp
Textbidrag till Veteranposten 
1/2024 bör vara insända till 
redaktionen senast den 26.1. 
Tidningen utkommer vecka 7.

Det finns en hel del vi kan göra

Hösten är här och de granna löven har fallit från träden, men 
vårt arbete för veteranerna och deras änkor fortsätter. Då deras 
antal snabbt minskar, ger det oss alla möjlighet att offra mera 

tid för dem som finns kvar. Det är bra om föreningarna har möjlighet 
att stöda änkorna på olika sätt med t.ex. fotvård, städning, taxiresor 
etc. Behovet ökar ju äldre de blir och alla har inte anhöriga, som kan 
ställa upp. Det gäller också för oss att följa upp, att hemvården i det nya 
systemet fungerar som den skall.

När veterantiden snart tar slut är det en fin ide, att i samarbete med med 
kommunernas ledning utarbeta en historik över hur veteranarbetet har 
startat, utvecklats och aktiverats att hjälpa veteranerna och senare även 
änkorna på respektive ort. Dess publicering har säkert en stor betydelse 
för det kommande traditionsarbetet och hjälper de yngre kommande 
generationerna, att bättre förstå vad som hände under krigen och hur vi 
stödde dem, som offrade sig och på så sätt bevarade vår självständighet.

Veteranposten utkommer inte i december, varför jag här redan tänker 
på årets sista månad, som innefattar många för oss alla viktiga händelser. 
Självständighetsdagen är viktig och firas av alla i någon form och tankarna 
går tillbaka 100 år i tiden. Julen är mera en familjehögtid men ger oss 
också en fin orsak att framföra en varm julhälsning till våra vänner och 
på så sätt glädja dem.

Julen närmar sig och vi ser alla fram emot de traditionella julfesterna 
och umgänget med veteraner, änkor och stödande medlemmar. Det blir 
kanske den sista julfesten med namnet veteranjulfest innan vi går över 
till traditionsfester.

Jag tillönskar alla Veteranpostens läsare en fin senhöst, en högtidlig 
självständighetsdag, en God Jul och ett Gott Nytt År.

Carl-Johan Numelin



VETERANPOSTEN4  

HEMMA HOS BROR BORGAR, ÅBO och HOUTSKÄR

Jag befinner mig i Bror Borgars 
pensionärsbostad i Petrelius-
parken i Åbo. Hit flyttade han  

   med hustru Greta för sju år sedan. 
Makarna har levat på rörlig fot. Den 
längsta tiden tillbragtes i Houtskär, 
där Bror var rektor för den kyrkliga 
folkhögskolan 1954–66.

Krigare och fältpräst
Ett samtal hemma hos Bror och Greta Borgar stämmer besökaren till eftertanke. Den pensionerade 
prosten började som soldat i vinterkriget och blev sedan officer och krigare i Lappland och 
Östkarelen för att sluta som fältpräst i Aunus. Väl civil har Bror Borgar framträtt som ungdomspräst 
och folkhögskoleman med frejdiga tag, alltid medryckande och omtyckt som den borne ledare han 
är. Men efter åren i fält sitter minnena från kriget kvar. ”Vi som var med kan inte undkomms dem”, 
säger han eftersinnande.

Sedan dess har de sitt som-
marviste i Houtskär, vid Kittuis 
i närheten av färjlägret. Att Bror 
Borgar blev medlem av den lokala 
veteranföreningen var därför helt i 
sin ordning. 

Det trivsamma hemmet i Åbo 
kunde hysa vilken präst eller lärare 

som helst, så gemytligt är det med 
sina talrika bokhyllor, om inte några 
från Karelen hemförda klenoder 
skulle skvallra om att husbonden 
var där borta när det begav sig. 
Bror visar entusiastiskt den vackra 
utsikten över parken, men vemodig 
blir han inför ett par akvareller på 

Bror Borgar med sin maka lottan Greta.
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väggen med motiv från Petroskoj 
och Aunusnäset.

Ungt elddop i vinterkriget
Vasabördige Bror Artur Borgar – 
det där med Artur lär vara viktigt 
– sändes under vinterkriget efter 
en månads skolning jämte andra 
ungdomar till JR 10 på Karelska 
näset. Där placerades han i Rune 
Kommonens kompani. Sitt elddop 
genomgick han omedelbart, när 
de våra skulle återta Lasisaari vid 
Viborgska vikens östra kust. Men 
de verkligt hårda buden mötte på 
vikens andra sida, på Vilaniemi.

Vi var genomtrötta, hade inga 
ställningar utan låg i snön för att ta 
emot ryssarna som kom i långa ba-
nor med tanks över isarna, berättar 
han. Det var en hemsk upplevelse, 
men allt redde sig.

Efter Moskvafreden sändes Bror 
till UK i Niinisalo. Om den kam-
panjen skulle det väl inte vara så 

mycket att säga, om inte vår värd 
hade lämnat skolan med så fina 
betyg att han som ung fänrik i 12. 
Brigaden en dag kallades till kom-
mendören, överste Puroma. Då låg 
de uppe i Savukoski i Lappland. 
Översten ville sända Bror Borgar till 
Kadettskolan. Men bror som skulle 
hemförlovas, önskade läsa teologi.

Civilståndet varade endast en 
månad och så var vår vän inkallad 
på nytt.

Petroskoj och Aunus
Efterhand finner vi Bror Borgar i 
Petroskoj – fast vi båda talar ju om 
Äänislinna som det hette dåförtiden 
– som adjutant i den komplet-
teringscentral som fanns på orten.

Det blev en omväxlande tillvaro. 
Löjtnanten skötte adjutantens jobb, 
studerade flitigt på kvällarna och 
sändes då och då ut på patrullfärder. 
En ”keikka” har stannat kvar i min-
net. Det var vinter och ryssarna hade 
erövrat ön Klimetskoi. Nu skulle 
den tas tillbaka.

Isarna var så tjocka, att vi kunde 
transporteras en del av vägen i last-
bilar. Därpå skidade vi.

Och sedan satte vi i gång och 
löste uppgiften, ganska lätt till och 
med.

I januar 1944 var Bror Borgar 
sent om sider i tillfälle att vid Åbo 
Akademi avlägga examen som 
fältpräst i ”Kavas bataljon” d.v.s. 
II/JR 13.

Den heta sommaren 1944
När återtåget från Svir började i 
juni 1944 återfinner vi fältprästen 
och löjtnanten Bror Borgar som en 
kyrkans man i Tunga Sektionen 2 
(RaskPst 2) under ledning av major 
Stig Östenson. Här gjorde han sin 

Löjtnant och fältpräst. På axelrem-
men bär Bror Borgar JR 10:s, Rask-
Psto 2:s och 8. Divisionens märken.

Bror Borgar hemma i Åbo med två 
troféer från Östkarelen.
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längsta och även tyngsta tjänst som 
själaherde i kriget.

Bror Borgar minns besöken ute 
i eldlinjen före återtåget. Samtalen 
med mannarna liksom andakts-
stunderna var efterlängtade därute. 
Något senare i stridsvimlet vid 
Ladogas östra stränder, blev upp-
gifterna mångahanda. Sektionen 
fick några gånger ryska fullträffar i 
sina batterier.

Det var en hemsk upplevelse 
att mitt i striden tillsammans med 
sanitärerna försöka samla ihop de 
stupade i lådor, ofta fick man plocka 
ihop delarna av en karl, så gott det 
nu gick. Trots att varje man hade 
dödsbricka var det ibland svårt att 
fasställa identiteten Och sedan, när 
jag fick en ledig stund, hade jag den 

tunga uppgiften att skriva breven 
hem till de anhöriga.

Ryssarna gjorde som bekant en 
landstigning vid Tuulos. I ett skede 
blev allt en enda röra: panikslagna 
trupper, finska förband som råkade 
i motti. Sektionen måste sköte deras 
eldstötar och samtidigt se till att 
den under reträtten fick pjäserna 
med sig.

Ett tag fick jag lov att som löjt-
nant rycka in och föra en del av 
vår kolonn längs en omväg bakåt 
i säkerhet. Det lyckades och små-
ningom nådde hela sektionen den 
s.k. U-ställningen i närheten av 
Pitkäranta. Där utkämpades de sista 
striderna.

Bror Borgar var nu fältpräst igen. 
Han berättar för mig att de flesta av 

mannarna i dödens ständiga närhet 
hade ställts inför de yttersta frågor-
na. Förlusterna var stora och ingen 
visste när hans tur skulle komma.

Som fältpräst och kamrat i stri-
derna hade jag en viktig uppgift 
dessa sista veckor av kriget.

Jag höll flera andaktsstunder med 
spänt lyssnande åhörare. I ett skede 
delade jag ut flera exemplar av Nya 
testamentet. De rönte stor efterfrå-
gan. Också vår kommendör, Stig 
Östenson, ville ha ett exemplar som 
han flitigt studerade. Vi samtalade 
ofta om kriget och döden – jag hade 
ett intryck av att han trodde att hans 
tur skulle komma där.

Hemma med lottan Greta
Sin maka träffade Bror Borgar 
först efter kriget i Åbo, där de båda 
studerade. Greta Mickelsson var 
Pargasflicka.

Också hon hade varit med på ett 
hörn. Barndomshemmet präglades 
av skyddskårsandan så det var natur-
ligt, att Greta började som flicklotta. 
Efter en kurs i Mariehamn, där hon 
lärde sig signalteknik och luftför-
svar, blev Greta lotta ”på riktigt” 
och sändes till ett kustbatteri som 
låg ute på Pensar, sydväst om Nagu.

Pensar tillhörde det militära 
operationsområdet, varför alla som 
tjänstgjorde därute berättigades att 
bära eklövet. Det är Greta stolt över, 
fast hon inte är lika ”krigisk” som 
våra dagars preminärlöjtnant.

När jag såhär långt efter kriget 
besöker Gretas och Brors hem vilar 
det en ljus stämning över dem. De 
har tre barn och sex barnbarn och 
ser det som en förmån och lycka att 
få leva i ett fritt Finland – trots att 
priset som betalades i de karelska 
skogarna var högt.

Text: Göran Stjernschanz
Foto: Carita Isaksson

(Texten har tidigare publicerats i  
Veteranposten 6/92)

Bror Borgar med sommarens största gädda i Houtskär.
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Här säljs 
Svenska Krigsveteraners

Stödstiftelses adresser

BORGÅ
Kondoleansadresser
Begravningstjänst P. Borg & Co, Fredsgatan 25, tfn 050 322 662
Begravn.byrå Nyman & Co Ab, Biskopsgatan 28 och
Fredsgatan 16
Christer Sundman, Ågatan 3, tfn 050 041 1479
Gratulationsadresser
Christer Sundman (se adress och tfn ovan).

EKENÄS
Kondoleansadresser
Werthmans Begravningsbyrå, Gustav Wasas gata 14, tfn 044 509 1818

ESBO-GRANKULLA
Kondoleans- och gratulationsadresser
Från distriktets kansli, tfn (09) 6127003

HELSINGFORS
Kondoleansadresser
Södra Finlands Krigsveterandistrikts kansli, Solveig Hyöty
Bangatan 1 b A 6, 00120 Helsingfors (öppet kl.10–14)
tfn (09) 612 7003. Textservice med dator.
Gratulationsadresser samma som ovan

INGÅ
Kondoleansadresser och gratulationsadresser
Gunnel Öhman, Rauhalavägen 19, Ingå
tfn 040 705 5896

KARIS
Kondoleansadresser
Werthmans Begravningsbyrå, Köpmansgatan 18, tfn 044 509 1817

KIMITOÖN
Kondoleansadresser
Blomstertjänst Tiarella, Arkadiav. 3, tfn (02) 421 838
Blomsterbutik & Trädgård Järvinen, Nivelax, tfn (02) 427 063

KORPO-HOUTSKÄR-INIÖ
Kondoleansadresser
Anne Lindroos, Kittuisvägen 15, 21760 Houtskär,
tfn 0400 634 082

KYRKSLÄTT
Kondoleansadresser
Kyrkslätt Begravningstjänst, Volsvägen, 02400 Kyrkslätt
tfn (09) 298 8903

LAPPTRÄSK
Kondoleansadresser
Västra Kymmene Andelsbank, Rauta-Järn Österholm

LILJENDAL
Kondoleansadresser och gratulationsadresser
Henry Nyström, Eskilomvägen 2, 07880 Liljendal
tfn 0400 304 645

LOVISA
Kondoleansadresser
Begr.byrå Andersson & Co. Ab, Alexandersg. 10
tfn (019) 532 850
Begr.byrå Lindqvist, Drottninggatan 17, tfn (019) 532 710

NAGU
Kondoleansadresser
Nagu Andelsbank, Nagu

PARGAS
Kondoleansadresser och gratulationsadresser
Blomsterhandel Garden-Center Teleflora
Runebergsgatan 1C, Pargas, tfn 02-458 36 66

PERNÅ
Kondoleansadresser och gratulationsadresser
Mikael Sjöholm, Schäsvägen 183, 07930 Pernå, tfn 040 581 7724

SIBBO
Kondoleansadresser och gratulationsadresser
Floranita, Centrumvägen 4, Söderkulla (endast kondoleansadresser)
Begravningsbyrå Grönroos, Stora Byvägen 19, tfn (09) 239 2688

SJUNDEÅ
Kondoleansadresser och gratulationsadresser
Kaj Rehnberg, tfn 050 511 2730

VANDA
Kondoleansadresser och gratulationsadresser
Distriktets kansli, Bangatan 1b, Solveig Hyöty, textservice med dator,  
tfn 09 612 7003 (öppet 10–14)

ÅLAND
Kondoleansadresser
Ålandsbanken, Torggatan, Mariehamn, tfn (018) 29 011
Peter Brunila, Skarpansvägen 18, 22100 Mariehamn,
tfn 050 517 1145
Nocturne, Begravningsbyrå, Ekonomiegatan 1, tfn (018) 19207
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Under de senaste åren har det skapats en del s k veteransånger. Några 
av dem har översatts till svenska. På skivan Veteranens kvällssång 
sjunger MM:s seniorkör under Gunnar Döragrips ledning Vetera-

nens kvälssång, Hembygdens vakt, Jag såg ett tåg, Farväl till en veteranbroder 
och Veteranens aftonpsalm. 

Med finns också de ”klassiska” inspelningarna av Veteranens aftonsång 
och Hembygdens vakt med Kadettkören och Helsingfors Garnisons  
Musikkår under Teuvo Laines ledning – med Henrik Lamberg och Tom 
Nyman som solister.

Skivan utkom år 2008. Utgivare var Okay’s Musik Ab med framlidne 
Åke Grandell i spetsen. Enligt hans önskan skall avkastningen gå till 
arbetet för de svenskspråkiga krigsveteranerna.

CD-skivan kan beställas från Södra Finlands Krigsveterandistrikt  
tfn 09-6127003 eller avhämtas från Bangatan 1 b A 6 i Helsingfors. Pris 10 euro + porto.

Högtidliga Veteransånger på skiva CD-skiva

10 €

Köp det dekorativa ljuset

1917–2017
som minne eller gåva

(Finns även utan årtal att få.)

Ljuset kan beställas från distriktet tfn 09-612 7003
eller hämtas från Bangatan 1 b, i Helsingfors.

Pris: 10 euro/st + porto    (Ljuset är 11,5 cm högt)

Finland 100 år
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Människan och kriget

Jag vill kasta fram några minnesglimtar från vinter-
kriget. De skall visa hurudan mänskan kan vara i 
den hårda kampen och vilka tankar som ofta rör  

    sig i sinnena.

”Vad har jag gjort för illa, då de kastar bomber på 
mig” frågade en upprörd postkarl. Han hade just blivit 
avlöst och var ännu upprörd och uppskakad över sin 
upplevelse.

Han kom inte att tänka på, att han stod på post vid 
en bro. En bro som helt säkert var av mycket större 
intresse än en ensam postkarl och helt säkert även målet 
för de fallande bomberna.

Detta var under krigets första dagar, då man ännu 
inte vant sig att det gällde liv eler död fastän man inte 
gjort en annan ont. Snart nog hårdnade alla. Under de 
påfrestande avvärjningsstriderna gavs det ingen pardon. 
Då gällde det mången gång eget liv på motståndarens 
bekostnad. Då frågade man inte efter vad ont han 
eventuellt hunnit göra.

Postkarlen hade säkert fel, då han trodde sig vara 
målet för flygarnas verksamhet. Men senare fick dock 
en man lära sig, att fiende flygare kunde finna ett nöje 
i att jaga ensamma män. Det var lagom spännande 
med en dykande maskin som lät mg-en smattra. En 
stor sten var räddningen. Det gällde bara för vår man 
att se till att den alltid var mellan flygaren och honom. 
Uthållighet och påpasslighet räddade hans liv.

Från slutskedet minns jag de unga som kom till oss i 
linjerna. De ville in te tro på faran. För dem var livet ett 
enda stort äventyr. Det var spännande att smyga fram 
bland vedtravar, i bergskrevor och bland stora stenblock. 
Snabba skott kunde ge resultat och snabbtänkthet rädda 
en ivrig soldat ur en farlig situation. Men för mången 
var äventyret för stort och kampen för mycket lek. I 
synnerhet stridsvagnarna kunde locka till ödesdiger 
oförsiktighet. De var alltför intressanta ting och tyvärr 
farligare än mången trodde.

Men de kunde också irritera en erfaren krigare.En 
av mina bästa och ettrigaste officerare mötte en vagn i 
terrängen. Han blev ilsken över sin hjälplöshet. Ändå 
måste han bita ifrån sig. Nedskjutna kottar och träbitar 
träffade den lede fienden som också fick efter sig några 
skott ur pistolen, att pistolen knallade och det smällde, 
då kulorna träffade pansarplåten var dock en liten tröst.

Härifrån minns jag att också min trogna hästkarl,han 
skötte väl om mig och min fina ridhäst, som han an-
vände i ordonnanstjänst. En kväll körde en stridsvagn 
med tänd strålkastare upp bakom våra linjer mot kom-
mandoplatsen. Hästen blev orolog av kedjeskramlet 
och strålkastarljuset.

”Kommendören, kommendörens häst!? ropade 
Forsberg. Han fick naturligtvis föra hästen i säkerhet 
och lämnade sedan kommendören att sköta sig själv 
och stridsvagnen.

Men jag minns också pojkarnas omsorg, då det for-
drades av oss mera komfort på komandoplatsen än en 
grop i snön. Ett tält skulle resas. Jag tror, att det inte 
var endast önskan att få koppla ifrån den tröttande 
och slitande tjänsten och i stället få syssla med mera 
fredliga värv., som gjorde att det lades ner så mycket 
omsorg och omtanke i arbetet.Det var helt säkert en 
vilja att ställa det bra för ledaren så också han skulle 
orka hålla ut. Jag vill minnas att det blev en enda natt 
i tältet,varefter vi avlöstes.

Och sedan då allt var över. Vilken sorglöshet, då vi 
låg i Virojoki.

Man släntrade omkring i byn. Det gjordes uppköp. 
Man rodde på ån i stilla kvällar, ja t.o.m på dagen. Man 
gjorde utfärder och kräftade. Man ville glömma och 
kunde glömma.

Och ändå var man färdig till kamp för livet ett år 
senare. Sådan är mänskan.

(En veterans tankar 5.2.1960)

≥
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Soldatgossen 5/-23
Medlemsinformation för  
Östnylands och Raseborgs  
soldatgosse- och flicklotte
gillen.  

Östnyland: 	 Bertel Rosenström, Estgubbens väg 30, 06950 Emsalö, tfn 040 878 1639
Raseborg: 	 Karl E. Åberg, Storkyrkovägen 61 C 7, 10210 Ingå , tfn 0400 405 007

Flickor, pojkar och unga män 
och kvinnor hade i slutet av 
1930-talet och in på 40-talet 

många uppgifter med anknytning 
till landets försvar, redan innan sol-
datgossarna och flicklottorna som 
organisationer officiellt grundades. 
Ofta omnämnda är de uppdrag de 
hade bland annat som stafetter och 
som engagerade i olika bevaknings-
uppgifter.

Också tävlingar i luftgevärs-
skytte, skidåkning och annan idrott 
hölls på många orter mellan byar 
och skyddskårsavdelningar.

På Emsalö i Borgå skärgård 
samlade en äldre skyddskårist ett 
antal ungdomar och bildade en 
kustbevakningsgrupp. De övade sig 
i sjömanskap och förberedde sig för 
olika former av bevakningsuppdrag 
till sjöss. De förfogade över ett par 
äldre båtar för sina övningar. Ledare 

Pojkar i kustbevakning

för gruppen om ett tiotal pojkar var 
Rafael Sandell (f. 1899) som var 
aktiv inom skyddskåren.

På fotot som troligen är från 
försommaren 1940 syns Rafael i 
mitten längst bak. De övriga är 
(från vänster) Erik Juslin, Ingvald 
Lindholm, Bengt Gustavsson, Sven-
Olof Öhman, Rolf Blomfeldt, Tor 

Blomfeldt, Vidar Juslin och Karl-
Bertel Juslin. Högst uppe Göran 
Lindberg och Georg Gustafsson. 
Bilden är tagen vid Haxalö sund.

Huruvida gruppen var underställd 
den officiella marinskyddskåren är 
inte klarlagt. 

– BR

Östnylands soldatgosse-flicklottagille har haft 
som tradition att ordna en kaffebjudning 
för de medlemmar som under året fyllt 

jämna år. Traditionen bröts under åren med corona, 

men avsikten är att återuppta den i höst. Platsen är 
den sedvanliga, Hanna-Maria i Borgå, och datum 
meddelas i samband med inbjudan som går till alla 
som firat jämna år sedan senaste träff.

Kaffe i Borgå för jubilarer
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I Vinterkriget deltog 1940 cirka 9 500 svenska 
frivilliga.

Av dessa ingick 8 400 i Svenska Frivilligkåren, 
som stred vid Märkäjärvi på Sallafronten. Omkring 
200 tjänstgjorde vid artilleriet i Vasa, ett drygt hundra
tal medverkade i luftförsvaret av Åbo och nästan lika 
många fanns i kustförsvaret vid Pellinge. Cirka 200 
läkare och sjuksköterskor arbetade på militära och civila 
sjukhus. Svenska Röda korset sände två ambulanser. 
En upprättade bassjukhus i Nyslott med fältsjukhus i 
Ruskeala, den andra hade bassjukhus i Muurola med 
fältsjukhus i Kemijärvi och en mindre avdelning i Ivalo. 
Hästambulans från Blå Stjärnan verkade i Kuopio och 
300 arbetare började i mars bygga en försvarslinje öster 
om Fredrikshamn.

Förluster: 37 miste livet, 45 blev sårade och 140 svårt 
köldskadade. Fem blev krigsfångar, vilka återkom till 
Sverige sommaren 1940.

Under fortsättningskriget 1941-1944 inskrevs 1 700 
svenska frivilliga i Finlands försvarsmakt. Cirka hälf-
ten av dem hade deltagit i vinterkriget. Hösten 1941 
försvarade Svenska Frivilligbataljonen, 800 man stark, 
ett avsnitt av Hangönäset. Sedan ryssarna i december 
utrymt Hangö återvände bataljonen till Sverige där 
den upplöstes.

I januari 1942 organiserades Svenska Frivilligkom-
paniet i Åbo, varefter det transporterades till östfronten. 
Med namnet Avdelta kompaniet och en styrka på 140 
man ingick det i det svenskspråkiga infanteriregementet 
JR 13. Kompaniet stred i främsta linjen vid Jandeba på 

Svenska Frivilligkåren,
Förbundet Svenska Finlandsfrivilliga 

och Svenska Finlandsfrivilligas 
minnesförenings historik

(Sammanställt av viceordförande CG Johanson)

Rekryteringsaffischer för Svenska frivilligkåren.

Svenska Frivilligkåren,Förbundet Svenska 
Finlandsfrivilliga och Svenska Finlandsfrivilligas 

minnesförenings historik. 
                ( Sammanställt av viceordförande CG Johanson) 

 

I Vinterkriget deltog 1940 cirka 9 500 svenska frivilliga. 

 Av dessa ingick 8 400 i Svenska Frivilligkåren, som stred vid Märkäjärvi 
på Sallafronten. Omkring 200 tjänstgjorde vid artilleriet i Vasa, ett drygt 
hundratal medverkade i luftförsvaret av Åbo och nästan lika många fanns i 
kustförsvaret vid Pellinge. Cirka 200 läkare och sjuksköterskor arbetade 
på militära och civila sjukhus. Svenska Röda korset sände två ambulanser. 
En upprättade bassjukhus i Nyslott med fältsjukhus i Ruskeala, den andra 
hade bassjukhus i Muurola med fältsjukhus i Kemijärvi och en mindre 
avdelning i Ivalo. Hästambulans från Blå Stjärnan verkade i Kuopio och 
300 arbetare började i mars bygga en försvarslinje öster om 
Fredrikshamn. 

Förluster: 37 miste livet, 45 blev sårade och 140 svårt köldskadade. Fem 
blev krigsfångar, vilka återkom till Sverige sommaren 1940. 

 

Rekryteringsaffischer för Svenska frivilligkåren. 
  

Under fortsättningskriget 1941-1944 inskrevs 1 700 svenska frivilliga i 
Finlands försvarsmakt. Cirka hälften av dem hade deltagit i vinterkriget. 
Hösten 1941 försvarade Svenska Frivilligbataljonen, 800 man stark, ett 
avsnitt av Hangönäset. Sedan ryssarna i december utrymt Hangö 
återvände bataljonen till Sverige där den upplöstes. 

I januari 1942 organiserades Svenska Frivilligkompaniet i Åbo, varefter 
det transporterades till östfronten. Med namnet Avdelta kompaniet och en 
styrka på 140 man ingick det i det svenskspråkiga infanteriregementet JR 
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Svirfronten under 27 månader till mitten av maj 1944. 
Därefter deltog det i avvärjningsstriderna på Karelska 
näset vid Näätälä och Tali-Ihantala, då förlusterna 
uppgick till 72% av stridsstyrkan, samt vid Saima 
kanal intill krigsslutet. Sammanlagt 404 man hade 
tjänstgjort i kompaniet när detta upplöstes i Åbo den 
26 september 1944.

Härutöver fanns ett par hundra frivilliga, främst befäl 
av olika grader, i infanteriet (JR 13, JR 24, JR 61 och 
ErP 18), artilleriet, kavalleriet, luftvärnet, flygvapnet 
och flottan. 170 bilmekaniker, ett hundratal stridsvagns-
mekaniker och ett tjugotal motorcykelmekaniker ingick 
i olika militära verkstadsgrupper. Läkare, tandläkare, 
veterinärer, sjuksköterskor och sjukgymnaster till ett 
sammanlagt antal av cirka 220 gjorde frivilligtjänst på 
olika platser.

Förluster: 84 stupade, 200 sårade varav en tredjedel 
blev krigsinvalider. 13 stupade kunde inte omhänder-
tagas, utan kvarblev på slagfälten. En man deserterade 
till sovjetiska sidan, där han avled i krigsfångenskap.

Med start hösten 1941 bedrevs en omfattande 
jordbrukshjälp i form av skördehjälp och från och 
med våren 1942 även vårbrukshjälp. Hösten 1944 
inberäknad deltog sammanlagt 2 058 svenska frivilliga 
i jordbrukshjälpen, vars antal dagsverken uppskattades 
till 60 000. De flesta rikssvenskarna var placerade i 
gårdar i Helsingforstrakten och i Åboland.

Förbundet Svenska Frivilligkåren bildades den 
27 mars 1940 på höjden Paikanselkä vid Märkäjärvi 
(dagens Salla). 1947 ändrades namnet till Förbundet 
Svenska Finlandsfrivilliga. Efter 60 år av verksamhet 
innebärande bland annat utgivning av förbundets 
tidning fram till 1947 med sex nummer om året och 
därefter fyra gånger om året (från och med 1997 två 
gånger per år), omvandlades Förbundet till Svenska 
Finlandsfrivilligas Minnesförening den 25 mars år 2000.

Ordförande 1940-2023:
1940–1943	 Carl August Ehrensvärd
1943–1945	 Viking Tamm
1945–1946	 Richard Åkerman
1946–1959	 Arthur G-Nordenswan
1959–1976	 Anders Grafström
1979–1994	 Mascoll Silfverstolpe
1994–1997	 Gunnar Nordlöf
1997–2004	 Orvar Nilsson
2004–2009	 Fredrik Vahlqvist
2009–	 Bengt Nylander

Årsmöte genomförs i mars och höstmöte i oktober på 
Militärhögskolan Karlberg.

Föreningen lägger årligen ned en krans vid Finlands-
monumentet i Finlandsparken i Stockholm. Därutöver 
deltar vi vid Veterandagen den 27 april. De stupades dag 
i maj samt vid den svenska Veterandagen den 29 maj.
Uppvaktning sker vid stupade frivilligas gravar på Alla 
Helgons Dag i Sverige och i Finland samt vid Finska 
kyrkan i Stockholm på Finlands självständighetsdag. 
Uppvaktning sker även vid Svenska stenen på Sandudd 
på julafton med hedersvakt från Helsingfors Svenska 
Reservofficersklubb.

Svenska Finlandsfrivilligas kontakter med Södra 
Finlands Krigsveterandistrikt under åren.
Södra Finlands Krigsveterandistrikts ordförande och 
verksamhetsledare har deltagit tre gånger i Svenska 
Finlandsfrivilligas jubileer på Karlbergs slott.

Distriktet, Solveig Hyöty har ordnat en kryssning till 
Stockholm i 16 år och major CG Johanson har alltid 
hälsat välkommen vid terminalen och även deltagit 
i exkursionerna. En gång ordnade han ett givande 
program för resenärerna med ett besök på Livgardet. 

Svenska frivilliga vid Märkäjärvi 1940, framför Hangö 1941 och vid Svir 1943.

13. Kompaniet stred i främsta linjen vid Jandeba på Svirfronten under 27 
månader till mitten av maj 1944. Därefter deltog det i 
avvärjningsstriderna på Karelska näset vid Näätälä och Tali-Ihantala, då 
förlusterna uppgick till 72% av stridsstyrkan, samt vid Saima kanal intill 
krigsslutet. Sammanlagt 404 man hade tjänstgjort i kompaniet när detta 
upplöstes i Åbo den 26 september 1944. 

Härutöver fanns ett par hundra frivilliga, främst befäl av olika grader, i 
infanteriet (JR 13, JR 24, JR 61 och ErP 18), artilleriet, kavalleriet, 
luftvärnet, flygvapnet och flottan. 170 bilmekaniker, ett hundratal 
stridsvagnsmekaniker och ett tjugotal motorcykelmekaniker ingick i olika 
militära verkstadsgrupper. Läkare, tandläkare, veterinärer, sjuksköterskor 
och sjukgymnaster till ett sammanlagt antal av cirka 220 gjorde 
frivilligtjänst på olika platser. 

Förluster: 84 stupade, 200 sårade varav en tredjedel blev krigsinvalider. 
13 stupade kunde inte omhändertagas, utan kvarblev på slagfälten. En 
man deserterade till sovjetiska sidan, där han avled i krigsfångenskap. 

Med start hösten 1941 bedrevs en omfattande jordbrukshjälp i form av 
skördehjälp och från och med våren 1942 även vårbrukshjälp. Hösten 
1944 inberäknad deltog sammanlagt 2 058 svenska frivilliga i 
jordbrukshjälpen, vars antal dagsverken uppskattades till 60 000. De 
flesta rikssvenskarna var placerade i gårdar i Helsingforstrakten och i 
Åboland. 

 

Svenska frivilliga vid Märkäjärvi 1940, framför Hangö 1941 och vid Svir 1943. 
  

Förbundet Svenska Frivilligkåren bildades den 27 mars 1940 på höjden 
Paikanselkä vid Märkäjärvi (dagens Salla). 1947 ändrades namnet till 
Förbundet Svenska Finlandsfrivilliga. Efter 60 år av verksamhet 
innebärande bland annat utgivning av förbundets tidning fram till 1947 
med sex nummer om året och därefter fyra gånger om året (från och med 
1997 två gånger per år), omvandlades Förbundet till Svenska 
Finlandsfrivilligas Minnesförening den 25 mars år 2000. 
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Tjänster som stöder frontveteranerna
Ny lag från november -19, håll kontakt med veteranerna

11 ( 12)

Sörnäs strandväg 13, Helsingfors  | PB 60, 00054 STATSKONTORET 
Tel. 0295 50 2000, Fax 0295 50 3333, www.statskontoret.fi

Tjänster som stöder frontveteranens hemmaboende

Tjänster Ersätts Ersätts inte
Måltidsservice Måltidsservice, lunchkuponger Matinköp
Hemservise och hemvård Badningsservice, städ- och klädvårds-

tjänster, hemsjukvård, fotvård, termi-
nalvård hemma

Inköp av lakan och handdukar 
mm. skönhetstjänster, fysikalisk 
vård, massage (öppen rehabili-
tering), läkemedel, terminalvård 
på anstalt

Gårdsarbete Klippning av gräsmatta, snöskottning, 
rengöring av rännor, vedhuggning

Gårdens och trädgårdens uppe-
hålls/reparationsarbeten, materi-
alkostnader

Hjälpmedel Installering av stödräcken, slänt till 
trappa, borttagning av golvtrösklar

Glasögon, tandvård, besök till 
tandhygienist, hörapparater och 
andra motsvarande hjälpmedel. 
Sitthissar som kan installeras i 
trappuppgångar. Sådana hjälp-
medel som kan fås av kommu-
nens hjälpmedelsuthyrning

Transporttjänster Uträttande av ärenden Resekostnader som uppkommer 
i samband med hälsovård som 
FPA ersätter. Kostnader p.g.a. 
färdtjänst i enlighet med lagen 
om service och stöd på grund av 
handikapp.

Andra tjänster Trygghetstelefoner, fördelning av me-
diciner som sker på apoteket, tjänster 
gällande uträttande av ärenden, bu-
tikstjänster och tjänster gällande följe-
slagare.

Renoverings och ändringsar-
beten i hemmet, t.ex. köks-, ba-
stu-, badrumsrenovering, må-
lande av in- och utsidan av lä-
genheten, hyra-, el- och vatten-
räkning, tömning av avlopps-
brunn, skaffande av sitthiss till 
trappuppgången. För större änd-
ringsarbeten kan ansökas om 
bidrag från ARA (Finansierings-
och utvecklingscentralen för bo-
ende)

Rekreationsutflykter och 
dagverksamhet

Transporter, mat- och kaffeservering, 
följeslagarens resekostnader

Följeslagarens matkostnader

Stöd för närståendevård Närståendevårdarens vårdarvode 
samt pensions- och olycksfallsförsäk-
ringsskyddskostnader, frontvetera-
nens vårddygnskostnader under när-
ståendevårdarens lediga dagar

Stödd rehabilitering i hem-
met

Sådant som stöder den fysiska funkt-
ionsförmågan, utomhusvistelser, mat-
lagning eller bakning hemma tillsam-
mans med veteranen, tidningsläsande 
eller andra vardagliga sysslor. Verk-
samheten ska vara planerad och ske 
tillsammans med hemvårdens arbe-
tare

Köp av mat, tidningar eller annat 
dylikt.
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Vi behöver varandra!

Det finns ögonblick 
och händelser vi 
aldrig glömmer. Ett 

sådant är när vi hållit ett barn, 
barnbarn eller barnbarns i 
famnen för första gången. Det 
är en stor stund. Det är en 
helig stund. Livet stannar upp 
för ett ögonblick. Den varma, 
lena huden säger oss att vi fått 
ta emot en stor gåva. En gåva 
från livet, en gåva från Gud. 

Julnatten var mörk och 
kall. För Maria och Josef var 
det en helig stund att hålla 
Jesusbarnet för första gången. 
Samtidigt var de oroliga för 
hans framtid. Så som det var 
då Jesus föddes är det också 
nu. Den värld som Jesus föd-
des till och den värld vi bor 
i längtar efter kärlek, fred, 
rättvisa, omsorg och barmhärtighet. Vi är människor av 
kött och blod med samma längtan efter kärlek, samma 
behov och med samma ängslan som människorna den 
första julnatten.

Just nu, inte alls långt härifrån lever människor i krig, 
i rädsla, utan en säker plats att bo på. Om vi en stund 
ser ut över världen så ser vi människor som kämpar med 
fattigdom, otrygghet och orättvisor, människor som flyr 
och förföljs. Ja, ser vi närmare in mot vårt eget samhälle 
ser vi människor som är ensamma, som är utanför och 
oroar sig för framtiden. Och vi själva har ett behov av 
att få bli sedda och vara älskade sådana vi är.

I mänsklighetens nöd och längtan valde Gud att ge-
nom Jesus Kristus komma till oss på människans villkor, 

på våra villkor.  Därför får vi 
tro att Gud känner vår läng-
tan, våra behov, vår glädje och 
vår sorg, våra goda stunder 
och våra misslyckanden. I 
julnattens under blir Gud en 
av oss. Sedan julnatten vet vi 
– Gud är inte emot oss, Gud 
är ju för oss. Gud är kärlek 
och barmhärtighet.

Därför får vi lita på att 
Gud ser på oss med en kär-
leksfull blick och vill oss väl. 
I Guds barmhärtiga ögon 
är vi älskade, värdefulla och 
godkända.

Kära läsare! Vi behöver 
inte en perfekt jul. Det kan 
den heller inte bli, för ingen 
av oss är heller perfekt eller 
håller måttet i allt.

Vi behöver varandra! Ett 
gott samtal eller ett enkelt besök mitt i vardagen kan 
betyda så mycket. En liten julgåva, en varm blick, några 
kärleksfulla ord, en stund tillsammans. Det behövs inte 
mycket för att värma en medmänniska. Men det är 
viktigt. I dessa tider ska vi försöka hålla varandra varma.

Natten då Jesus föddes sände Gud sin allra varmaste 
hälsning till oss. Guds kärlek och barmhärtighet räcker 
till – för oss och för hela världen.

Jag vill önska alla en fridfull jul och ett välsignat 
nytt år!

Bo-Göran Åstrand

biskop i Borgå stift

` `
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KÖP
skolningsDVD:n!10€

Uppvaktningar vid hjältegravar och 
minnesstenar

I denna DVD,  
ca 15 minuter (med 

berättarröst) behandlas 
bl.a dessa ceremonier.

Pris 10 euro+porto 
DVD skivan kan beställas från Södra Finlands 
Krigsveterandistrikt (Solveig Hyöty)
tfn 09-6127003, Bangatan 1 b i Helsingfors.

Hur klär man sig ?
Hur sätter man marskalkbandet?

Hur hanterar man en fana?
Hur lägger man ner en krans?

”Lär dig ceremonierna”

Anses vara den bästa krigs- 
minnesbok som utkommit i  
Finland. Trycktes i 3000 ex  
varav tusen gick till Sverige.  
Ett 20-tal böcker finns kvar.  
Priset är 20e + porto.

Ring 0400-520 802 
Skynda på! 

Utgiven av:  
Esbo-Grankulla krigsveteraner

GLÖM OSS INTE
ESBO-GRANKULLA KRIGSVETERANER BERÄTTAR

KÖP
BOKEN!
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Borgånejdens Krigsveteraner rf
sekr. Christer Sundman, tfn 0500 411 479
Ekenäsnejdens Krigsveteraner rf
sekr.  Kaj Bergman, tfn 050 349 4421
Esbo-Grankulla Krigsveteraner rf
sekr. Ilse Vaenerberg, tfn 050 554 4806
Hangöudds Krigsveteraner rf
sekr. Hilding Wikström, tfn 0400 965 986 
Helsingfors Svenska Krigsveteraner rf
sekr. Markus Liesaho tfn 0400 421 002
Ingå Krigsveteraner rf
sekr. Gunnel Öhman tfn 040 705 5896
Karis Krigsveteraner rf
sekr. Sune Törnqvist, tfn 050 356 6066
Kimitoöns Krigsveteraner rf
sekr. Kerstin Drugge, tfn 040 750 3905
Korpo-Houtskär-Iniö Krigsveteraner rf
sekr. Anne Lindroos, tfn 0400 634 082
Kyrkslätts Krigsveteran- och Traditionsförening rf
sekr. Nils Wallenius, tfn (09) 297 0246
Lappträsk Krigsveteraner rf 
sekr. Åke Nybondas, tfn 044 071 3526
Liljendal Krigsveteraner rf
sekr. Bror Wahlroos, tfn 050 341 5130
Lovisanejdens Krigsveteraner rf
sekr. Susanne Skogberg, tfn 040 540 0883
Nagu Krigsveteraner rf
sekr. Fred Sundén, tfn 040 545 6949

Kontakta gärna någon av följande föreningar:

Pargas Krigsveteraner rf
sekr. Gustav Sundström, tfn 050 505 1522
Pernå Krigsveteraner rf
sekr. Göran Furu, tfn 0400 717 429
Sibbo Krigsveteraner rf
sekr. Hans-Peter Lindgren tfn 040 061 1582 
Sjundeå Krigsveteraner rf
sekr. Gunilla Smeds, tfn 040 760 2506
Snappertuna Krigsveteraner rf 
sekr. Petra Fagerström tfn 040 748 1590
Vanda Krigsveteraner rf
sekr. Tom Nederström, tfn 040 504 3385
Krigsveteranerna på Åland rf
sekr. Bjarne Pettersson, tfn 045 7595 8315

Medlemsavgiften i föreningarna varierar från  
10–20 euro/år inkl. tidningar.

Kontakta gärna även distriktet
för mera upplysning:
Södra Finlands Krigsveterandistrikt rf
verksamhetsledare Solveig Hyöty
Bangatan 1 b A 6
00120 Helsingfors
tfn (09) 612 7003
e-post: sodrafinlands.kvd@sotaveteraaniliitto.fi 

Du kan också fylla i nedanstående medlemsansökan och skicka den till distriktets kansli (se adress ovan).

Datum: ........................................................

Jag vill ansluta mig som understödande medlem i en veteranförening 

Namn: ..........................................................................................................................................

Adress: .........................................................................................................................................

Postadress: ...................................................................................................................................

Telefon: ..................................................................  Födelsedatum: .............................................

Förening jag vill ansluta mig till: ...................................................................................................

Jag önskar få 	 1. Veteranposten .......................  2. Kenttäposti/Fältposten ....................... 

Kom med som veteran-, understödande 
eller maka-/änkemedlem i en veteranförening!
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Anektdoter

Livet är inte – det byggs.

Visste du att…
… ljuset från mobiltelefonen och datorskärmen

påverkar huden negativt?
Ljuset förstör enzymet MMP-1, och följden är  

rynkor och slapp hud. 

Om vi låter bli att äta efter kl. 19 på kvällen 
stimuleras vår självläkningsförmåga.

Den största delen i min kostcirkel för att må bra är vänskap.

Får vi ont slutar vi instinktivt att röra på oss, 
så fungerar våra hjärnor. 

Man måste laga ”husgrunden” innan man kan bygga 
resten av huset.

Det är bättre att sakna förnuft än att använda det fel. 



VETERANPOSTEN18  

Vi gratulerar följande medlemmar i föreningen:

Borgånejdens 
Krigsveteraner rf

100 år
24.12.	 Wikström Hjördis
90 år
22.11.	 Andersson Agnes
27.11.	 Smeds Viking
8.12.	 Forsblom Magdalena
85 år
8.11.	 Akkanen Ahti
80 år
20.11.	 Forsberg Ralf
21.12.	 Frankenhaeuser Thomas
75 år
5.11.	 Aarttila Ros-Mari
70 år
20.12.	 Lang Sune

Ekenäsnejdens 
Krigsveteraner rf

102 år
29.11.	 Sundberg Linda
101 år
10.11.	 Lindstedt Doris
90 år
26.11.	 Bagge Leila
85 år
9.12.	 Lindqvist Björn
80 år
14.12.	 Björklund Jan
75 år
26.11.	 Söderlund Karl-Johan

Esbo–Grankulla 
Krigsveteraner rf

107 år
25.11.	 Stolt Gunnar
101 år
20.11.	 Lindholm Kurt
90 år
4.12.	 Mattsson Rolf

Helsingfors svenska 
Krigsveteraner rf

101 år
26.12.	 Fedosow Helene
85 år
16.12.	 Mäkelä Anneli
30.12.	 Estlander-Andersson Ebba
80 år
3.11.	 Lindblom Mårten

17.11.	 Bäckström Kim
29.11.	 Hamberg Krister Johan

Ingå
Krigsveteraner rf

100 år
19.11.	 Hilden Aili
85 år
2.12.	 Sundgren Maj

Kimitoöns
Krigsveteraner rf

90 år
16.11.	 Fromholtz Gunvor
80 år
25.11.	 Sjölund Ella

Kyrkslätt
Krigsveteraner rf

100 år
17.12.	 Tallberg Judith
90 år
7.11.	 Nyman Gunhild

Lappträsk
Krigsveteraner rf

75 år
8.11.	 Mattsson Kristina
70 år
16.12.	 Ahlgren Rolf

Liljendal
Krigsveteraner rf

100 år
12.12.	 Hollmen Greta
80 år
21.11.	 Andergård Olof
23.12.	 Lindroos Olof
75 år
3.12.	 Evertson Harry
20.12.	 Lindström Inga-Lill
70 år
23.12.	 Bergholm Jan

Lovisanejdens
Krigsveteraner rf

	
80 år
5.11.	 Lönnqvist Erkki

75 år
16.12.	 Koivula Gun
16.12.	 Nyman Nan

Nagu
Krigsveteraner rf

	
70 år
22.12.	 Friman Eugen

Pargas
Krigsveteraner rf

100 år
19.12.	 Hammar Erik
80 år
14.12.	 Sviberg Benita
75 år
19.12.	 Nyman Erik Johan

Pernå
Krigsveteraner rf

	
95 år
17.12.	 Blomqvist Hans
85 år
22.12.	 Hoek van den Berit

Sibbo
Krigsveteraner rf

95 år
16.11.	 Rosenström Brita
20.11.	 Lindström Svea
90 år
12.11.	 Nyberg Anja
7.12.	 Åberg Berit
22.12.	 Harjunen Anna-Liisa
85 år
25.11.	 Mellin Nils
80 år
24.11.	 Rosenström Gunder
15.12.	 Isaksson Gunnar
70 år
2.12.	 Lindqvist Anders

Sjundeå
Krigsveteraner rf

75 år
8.11.	 Lamminaho	
	 Veikko-Juhani
70 år
12.11.	 Ekström Tage
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Gratulationsadress 10 € 
TEXTSERVICE, postas direkt till mottagaren, på begäran.

Adresserna kan beställas från 

Södra Finlands 
Krigsveterandistrikt r.f. 

Kansliet öppet 

kl. 10.00–14.00 

Bangatan 1 b A 6, 00120 Helsingfors 

tfn (09) 612 7003

Är du krigsveteran
och behöver promenadkäpp 
för 2024?

Distriktet har fått ett bidrag för 2024 som bör 
användas för promenadkäppar.

En förutsättning för att få bidrag är att man är veteran
och medlem i någon av distriktets veteranföreningar.

Den hjälpbehövande veteranen betalar endast
30 euro + porto. (Käppen är värd 60 euro och beställs 
efter personens längd.)

Vänligen ring
tfn (09) 612 7003 för närmare upplysning.
Södra Finlands Krigsveterandistrikt r.f. Solveig Hyöty

Snappertruna
Krigsveteraner rf

70 år
1.12.	 Helenius Riitta

Vanda
Krigsveteraner rf

95 år
10.11.	 Björkroth Stina

Krigsveteranerna 
på Åland rf

85 år
23.12.	 Härtull Ingmar
75 år
8.12.	 Lindroos Eeva
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BORGÅNEJDENS KRIGSVETERANER R.F.
29.11	 Månadslunch på restaurang Iris kl. 13.00 med 

föredrag.
6.12	 Tvåspråkig gudstjänst i domkyrkan kl. 11.  

Medborgarmarsch från torget kl. 12.25.
	 Uppvaktning vid hjältegravarna med fältandakt 

kl. 12.45.
	 Dagsfest i Konstfabriken kl. 14.00. Veteraner och 

veteranänkor som önskar biljett till festen och/
eller transport tag kontakt med Christer Sund-
man senast 14.11, tel/ eller sms 0500 411479.

14.12	 Julfest på restaurang Iris kl. 17.00 med Borgå-
bygdens lucia och Runebergskören.

	 Se närmare På gång –spalten i Östra Nyland.

EKENÄSNEJDENS KRIGSVETERANER R.F.
16.11	 Föreningens höstmöte kl. 13.00 på restaurang 

Fyren.
6.12	 Uppvaktningar vid hjältegravarna. Tidpunkter 

och platser meddelas senare.
14.12	 Julfest och kombinerad födelsedagsfest  

kl. 16.00 på restaurang Motell Marine.

Samtliga aktiviteter annonseras i VN, 2 veckor innan.

ESBO-GRANKULLA KRIGSVETERANER R.F.
23.11	 Föreningens höstmöte med lunch. Mötet börjar 

kl. 13.00. Därefter presenterar historiker Henrik 
Ekberg sin bok om Mannerheim som finns att 
köpa (julklappstips).

	 Sedan julinspirerad lunch med dricka. Anmälan 
till Ilse tfn 050 5544 806 senast den 13.11.

6.12	 Självständighetsdagens uppvaktningar i Esbo 	
	 och Grankulla.

HELSINGFORS SVENSKA KRIGSVETERANER R.F.
13.11	 Månadslunch kl 12.00 på Restaurang Tekniska, 

Eriksgatan 2.
24.11	 Klubbträff på kansliet Bangatan 1, kl. 13.00. 
6.12	 Självständighetsdagens uppvaktning kl. 10.30 

vid hjältegravarna på Drumsö kl. 11.00, två
språkig gudstjänst i Drumsö kyrka.

11.12	 Månadslunch kl. 12.00 på restaurang Tekniska, 
Eriksgatan 2.

29.12	 Klubbträff kl. 13.00 på Bangatan 1.
Se närmare på tisdagar evenemang i HBL.

 

AKTIVITETSKALENDER Januari
Februari

KYRKSLÄTTS KRIGSVETERAN- OCH 
TRADITIONSFÖRENING R.F.
14.11	 Höstmöte/valmöte i Servicecentralen kl. 13.30. 

Traktering.
6.12	 Uppvaktning vid hjältegravarna. Kyrkslätts  

kommun sköter om annonseringen.
12.12	 Månadsträff i Servicecentralen kl. 13.30, jul- och 

grötmöte. Per-Olof Munck har lovat leda jul-
sångerna. Risgrynsgröt, russinsoppa, kaffe och 
jultårta.

9.1	 Månadsträff i Servicecentralen kl. 13.30, kaffe 
med dopp. Programmet ännu öppet.

För tilläggsinformation se annonser i Kirkkonummen 
Sanomat och Västra Nyland.

LAPPTRÄSK KRIGSVETERANER R.F.
6.12.	 Självständighetsdagen.
14.12	 Julgröt på Församlingshemmet.
24.12	 Ljuständning på Hjältegravarna.
Se närmare information i ortstidningen Nya Östis 
”Passa På”

SIBBO KRIGSVETERANER R.F.
5.12	 Månadslunch kl. 13.00 på servicehuset Linda.
6.12	 Självständighetsdagen börjar med tvåspråkig 

gudstjänst i Sibbo kyrka kl. 11.00.
	 Därefter kransnedläggning vid hjältegravarna 

invid Gamla Kyrkan ca kl. 12.00.
	 (Senaste år hade vi kransarna inne i kyrkan och 

en eventuell fanborg mellan kyrkorna. )
	 Kransnedläggning kl. 13.00 i Östersundom 	
	 tillsammans med Vanda Krigsveteraner.

KRIGSVETERANERNA PÅ ÅLAND R.F.
8.11	 Veterankafé kl. 14.00 i församlingshemmet i 

Mariehamn. Servering.
29.11	 Föreningens Höstmöte kl. 14.00 i församlings-

hemmet i Mariehamn. 
	 Stadgeenliga ärenden. Servering.
6.12	 Finlands självständighetsdag, kl. 13.00 

uppvaktning vid Minnesstenen utanför 
begravningsplatsen i Mariehamn. Kl. 14.00 fest i 
Stadshusets foajé, med tal, musik och servering.
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Mars April Maj Juni Juli Augusti September
November

Oktober December

Vi tackar för det gångna året och 
önskar alla veteraner och alla läsare av 

Veteranposten

En FRIDFULL och 
GOD JUL samt ETT 

LYCKOSAMT NYTT ÅR 

2024
Södra Finlands Krigsveterandistrikt r.f.
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Lösning & vinnare 
Veterankryss 4/23

Bland dem som skickat in rätt lösning lottas det ut bokpris.

Den här gången heter vinnarna: Bodil Lindqvist, 
Lovisa och Frej Falck, Ekenäs.

Är Du intresserad av våra 
Veteraner och av med-
lemskap i kommande 
traditionsföreningar?

Kom i så fall med som understödande 
medlem i en veteranförening.

Se kontaktuppgifter sida 16 i denna tidning.

Kontakta en veteranförening på orten 
där du bor eller Distriktet.

Bolsjevismens svurne fiende
Den röda tråden i Mannerheims livsgärning var kampen mot 
bolsjevismen. Han insåg tidigt att Lenins regim var en dödlig fara 
och försökte åren 1917–1919 upprepade gånger genom vädjanden 
till världskrigets segrarmakter åstadkomma ett fälttåg mot S:t 
Petersburg.
Han hade under dessa år själv med finska armén kunnat erövra 
staden. Maningarna om ett ingripande mot de röda i Ryssland 
klingade dock för döva öron.
Henrik Ekberg skriver om detta och om Mannerheims fängslande 
liv från vaggan till graven i detta nyutkomna storverk.

Sidantal: 640 sidor
Författare: Henrik Ekberg
Tryck: Oy Nordprint Ab, 2022 

Pris: 30 euro + porto
Boken kan köpas från Södra Finlands Krigsveterandistrikt, tfn 09-612 7003 
eller avhämtas från Bangatan 1 b i Helsingfors.

NY BOKKÖPBOKEN!
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Veterankrysset sänds senast den 27.1.2024 till:
Södra Finlands Krigsveterandistrikt r.f.
Bangatan 1 b A 6
00120 Helsingfors

Två krysslösare belönas med bokpris.

Namn:

Adress:
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Södra Finlands
Krigsveterandistrikt
Bangatan 1 b A 6
00120 Helsingfors

Stöd krigsveteranarbetet
och din egen förening med att köpa

Alla produkter är försedda med förbundets emblem

Bälte 25 €

Promenad-
käpp

(med ispigg)
60 €

Produkterna och adresserna 
kan beställas från 
Södra Finlands 
Krigsveterandistrikt r.f. 
Solveig Hyöty
Kansliet öppet kl. 10.00–14.00 
Bangatan 1 b A 6, 00120 Helsingfors
tfn (09) 612 7003

För gratulation
För kondoleans

Hängslen 23 €
mörkblå, svarta

Husbondevimpel 55 €

Gåvoartiklar
Hederssköld (i trä)	   26 €
Husbondevimpel, 4 m.	   55 €

Medaljer och märken
Veteranmedalj	   15 €
Medlemsmärke i brons  
(medlem i förening)	     15 €

Nyttoartiklar
T-skjorta (mörkblå)			   17 €
Hängslen finns mörkblå och svarta  	 23 € 
Bälte i läder (122 cm)			   25 €
Tygväska (mörkblå, lätt och rymlig)	 18 €
Promenadkäpp
(best. efter personens längd)	   	 60 €

Gravstensemblem	
Gravstensemblem (eklöv 90 mm h.)	 20 €
Gravstensemblem (runt 66 mm omkr.)	 20 €

T-skjorta,
 mörkblå, 

storlek L-XXL 
17 €

Svenska 
Krigsveteraners 
Stödstiftelse
Gratulationsadress	 10 € 
Kondoleansadress	 10 € 
TEXTSERVICE (med dator – 
olika texttyper finns att få).
Adresserna postas direkt till 
mottagaren, på begäran.


